



3月1日，印度警察和媒体人士在瓦格赫边境口岸等待被俘印度空军飞行员的到来。 新华/法新

巴方如期放人

美联社报道，巴方派出荷枪实弹的车队，当天早些时候护送阿比南丹由东部城市拉合尔出发，前往印巴边境口岸瓦格赫。

印方一侧居民听到消息，聚集在道路两旁迎接这名飞行员归来。

阿比南丹所驾“米格—21”型战机在巴控克什米尔坠毁，在巴方发布的视频中自称受到巴方善待。

印巴双方在克什米尔地区的冲突3月1日进入第四天。印度空军2月26日“先发制人”发动空袭，越过克什米尔印巴实际控制线，轰炸宗教极端主义武装组织“穆罕默德军”的营地。双方地面部队继而相互炮击，克什米尔地区局势骤然紧张。

印控克什米尔2月14日一起爆炸袭击致死至少40名印度中央后备警察部队士兵。“穆罕默德军”宣称发动袭击。

印方指认巴方支持“穆罕默德军”。巴方否认这一说法。

巴基斯坦民航管理部门3月1日宣布，部分开放先前关闭的全境空域，首先恢复伊斯兰堡、白沙瓦、卡拉奇和奎达四座城市的进出港航班。

巴方民航管理局发言人阿米尔·马赫布卜告诉法新社记者，空域定于当地时间1日18时（北京时间1日21时）开放，其他空域会陆续开放，建议旅客向航空运营商了解更多出行信息。

受冲突影响，巴方2月27日临时关闭空域，致使大多数往返东南亚与欧洲国家之间的航

班取消或改道。

印方仍旧强硬

克什米尔地区局势突现紧张，促使国际社会一致呼吁双方克制，缓和局势。

伊姆兰·汗2月28日告诉巴基斯坦国民议会，两个拥有大规模杀伤性武器的国家不应走向战争道路，巴方采取谨慎和克制态度，寻求与印方和平相处。他强调，巴方为缓和局势所作努力不应被视作软弱。

巴方表态当天，印度总理纳莫迪在内阁安全会议上说，这次冲突升级促使印方改变策略。他同时警告：今后如果获知针对印方的袭击企图，印度不会放弃打击选项。

一些分析师认定，印度议会下院选举在即，莫迪面临竞选压力。

有观点认为，围绕克什米尔问题，印度和巴基斯坦基本能维持一种常态化平衡：采取有限常规行动，在控制线附近低烈度交火，以核武器作为“保底”手段：一方面相互威慑，另一方面寻求外部大国（如美国）调和。

美国海军战略专家保罗·卡普尔指出，推行这套“平衡政策”，有两个外部因素不可或缺。

首先，双方都感到足够震慑，对核武器“望而却步”。但眼下，种种迹象表明，受民意煽动，印度方面表现得异常强硬和好斗。

“巴基斯坦俘虏印度飞行员只会使问题更加复杂。”美国外交关系委员会高级研究员阿丽莎·艾尔斯说，“2·14”袭击后，印度民众“彻底解决巴基斯坦

巴基斯坦军方3月1日向印度政府送返2月27日在巴控克什米尔地区俘获的印度空军飞行员阿比南丹·瓦尔萨曼。巴基斯坦总理伊姆兰·汗前一天宣布，巴方决定释放印方飞行员，以表达“善意”，缓和与印方的紧张关系。有评论称，此举表明，在这场“瞪眼”较量中，巴基斯坦先“眨眼”了。也有分析认为，这或许是巴基斯坦方面一种以退为进的策略。

▶印度空军飞行员阿比南丹。 新华社发

巴基斯坦先“眨眼”了？

送返印度飞行员 缓和印巴紧张关系



“眨眼”理由并不充分。

巴基斯坦《民族报》网站2月27日报道，与巴方相比，印度并没有明显的军事优势。在核领域和常规军事领域，印巴之间维持着一种完美的力量对比。相反，巴基斯坦拥有强大的空中力量和更精确的投送系统。

英国《经济学人》曾在2016年的一份报告中披露印度武装部队的“阴暗面”：大部分武器已经过时或保养不善；空军近40%的飞机不适合飞行；屡屡传出腐败丑闻。“印度不像美国那么强大，巴基斯坦也不像阿富汗那样软弱。”

事实上，尽管印度飞行员回家，但印巴官员的口水、军队的炮弹仍在争议领土上空横飞。新德里方面表示，两军周四在克什米尔边境至少交火三次，每次都是巴基斯坦挑起的。巴基斯坦表示，违反停火协议的是印度。

“印度飞行员回家并不会缓解印巴目前的紧张局势。”新加坡《海峡时报》指出，鉴于印度5月举行大选、选情不容乐观，莫迪可能乐见与巴基斯坦保持某种低烈度的冲突。“这在全国掀起一股支持莫迪的浪潮，可能会在选举中显现效果。”印度卡纳塔克邦人民党领导人耶迪尤拉帕如是说。

印度国家高级研究院学者素巴·詹德兰说：“我不认为印度飞行员回国会让局势发生实质性的变化。危机的警报并没有解除。”但必须看到，在巴基斯坦，伊姆兰·汗将被塑造为爱好和平的政治家，莫迪则被视为侵略者。这是一种策略。

据新华社、上观新闻

美国反核武扩散学者扎克·布朗认为，这可不是巴基斯坦所指望的那种帮助。面对异常“好战”的印度舆论和意兴阑珊的美国，巴基斯坦难免“投鼠忌器”：继续推行战争边缘政策，他们可能得到很少，失去更多。他们很难在与印度旷日持久的常规战争中取胜，核武器自然也不是一种现实选项。一旦巴基斯坦动用，印度无疑损失惨重；但当印度做出对等回应后，巴基斯坦这个地缘政治实体可能将不复存在。

只是以退为进？

也有观点认为，印巴可以说“势均力敌”，认定巴基斯坦

给粮给药，俄罗斯拉委内瑞拉一把

据新华社电 俄罗斯外交部长拉夫罗夫3月1日会晤委内瑞拉副总统德尔茜·罗德里格斯，证实俄罗斯已经向委内瑞拉提供食品和药品，同时考虑委方进一步需求。

罗德里格斯与拉夫罗夫一同出席记者会，告诉媒体记者，委内瑞拉将依靠俄罗斯的食品和药品援助，同时向更多俄方投资敞开大门。

拉夫罗夫指认美国企图以经济制裁为手段在委内瑞拉触发人道主义危机。他证实俄罗斯正向委内瑞拉提供小麦，没

有说具体数量，强调这些物资有助缓解困境。

俄罗斯农业咨询机构SovEcon2月18日的数据显示，俄方2018年至2019年谷物销售季向委内瑞拉提供6.14万吨小麦。

拉夫罗夫说：“俄罗斯将继续帮助委内瑞拉解决社会和经济难题，包括提供合法的人道主义援助。”他说，俄罗斯近期向委内瑞拉输送7.5吨医疗物资，收到对方需要更多援助的请求，“我方正在考虑”。

拉夫罗夫所言似乎在与美

方强行向委内瑞拉输送“援助物资”作对比。

委内瑞拉反对派2月23日试图在委内瑞拉与巴西和哥伦比亚交界的边境口岸接收美方“援助”物资，遭到委内瑞拉安全部队拦截。

委内瑞拉政府多次声明将拒收美方物资，指认美方虚伪、试图以援助为幌子，为军事干预打前站。

拉夫罗夫3月1日重申俄方支持委内瑞拉总统尼古拉斯·马杜罗，指认美国正在发动一场“企图推翻委内瑞拉合法政

府的运动”，严厉警告美方不要对委内瑞拉动武。

俄方指认美国和委内瑞拉反对派图谋政变。拉夫罗夫说，情报显示，美国打算近期在某个东欧国家购买小型武器、迫击炮、便携式防空系统等，然后将它们空运至离委内瑞拉较近的地方。“我们担心美方向委内瑞拉反对派提供武器，在委内瑞拉制造不稳定局势，甚至入侵这一主权国家。”

他说，俄罗斯和委内瑞拉邻国注意到美方武装委内瑞拉反对派的打算，“尤其是巴西和哥伦

比亚都说明不会支持任何形式的侵略。如果他们信守诺言、付诸行动，则美方盘算不会实现”。

委内瑞拉副总统罗德里格斯在记者会上通报，马杜罗指示将委内瑞拉石油公司的欧洲分支办事处从葡萄牙首都里斯本迁移至俄罗斯首都莫斯科；委方决定扩大与俄方合作。

以英格兰银行不愿意交出委方存放在这一金融机构的黄金为例，她解释，委方作出上述迁移决定是因为欧洲国家已经没有能力确保委内瑞拉资产的安全。